

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 5 (1271) ● Вторник, 17 февраля 1987 г. ● Газета издаётся с 1940 года ● Цена 1 коп.

Навстречу XX съезду ВЛКСМ

ДЕЛЕГАТЫ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОБЛАСТНОЙ

Делегатами XXIX Ленинградской областной конференции ВЛКСМ избраны и два представителя комсомольской организации нашего института. Это студенты, известные спортсмены — гимнастка Е. Шушнова и велосипедист В. Екимов.

И снова успех

Воспитанники зав. кафедрой велоспорта нашего института А. А. Кузнецов, В. Екимов и А. Краснов, завоевав на трассе в Крылатском золотую и бронзовую медали зимнего чемпионата СССР в индивидуальной гонке исследования на 4 км, выиграли вместе со своими одноклубниками В. Манакосым и С. Хмелиным и командную гонку «преследователей».

Победные узоры

Известные мастера парного катания выпускники нашего института Лариса Селезнева и Олег Макаров впервые завоевали звание чемпионов Европы на проходившем в югославском городе Сараево первенстве континента среди фигуристов.

Олимпийские чемпионы наша студентка Е. Валова и воспитанник института О. Васильев заняли на этот раз 2-е место.

ДЕНЬ ЛЫЖНИКА

С 16 февраля, в соответствии с постановлением Госкомспорта СССР, в институте проводятся массовые лыжные соревнования, посвященные Всесоюзному дню лыжника.

Заведующим кафедрами, руководителям других подразделений, деканам факультетов необходимо обеспечить явку профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов на финальный старт 22 февраля в Кавголове.

В зависимости от возраста, здоровья, тренированности все желающие могут помериться силами на 1, 2, 3, 5 и 10-километровой дистанциях.

Все участники финального старта будут награждены памятными значками.

Напоминаем: все участники будут обеспечены лыжным инвентарем. На лыжной базе будет работать буфет.

В. КОЖОКИН,
доцент

ПОЗЫВНЫЕ ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА

Все ближе дни, которых мы ждем с волнением, — дни работы XX съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, который откроется 15 апреля.

Лесгафтовцы готовятся встретить форум комсомолии достойно, конкретными делами. Полным ходом идет у нас формирование студенческих строительных отрядов. В летнем трудовом семестре в Ленинграде будет работать ССО «Интерспорт». В нем, совместно с нашими студентами, будут трудиться и ребята из Болгарии и Чехословакии. Отряду будет поручено возвести спортивные и детские игровые площадки.

В этом году изменено место дислокации ССО «Лесгафтовец». Совместно с «Буревестником» и «Форвардом» он выедет на народнохозяйственные стройки Тюменскую область.

Два отряда в этом году едут за рубеж. Это уже известный ССО «Олимп», место его работы — Болгария, а также вновь созданный отряд, выезжающий (впервые в истории наших ССО) в Чехословакию.

Запись в стройотряды продолжается.

В. НОВОСЕЛОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
тренерского факультета

Ждем вестей с Универсиады

Группа наших студентов — лыжники-гонщики, горнолыжники, двоеборцы и фигуристы — включена в состав сборной команды СССР, которой предстоит выступить на Всемирной зимней универсиаде-87.

Состязания состоятся в Чехословакии, в Татрах, и начнутся 21 февраля.

Лесгафтовцы участвуют в этих главных студенческих соревнованиях традиционно. И традиционно становятся победителями. В числе чемпионов и призеров универсиад прошлых лет ныне доценты и заведующие кафедрами В. Д. Евстратов и А. Н. Мишин, старший преподаватель А. С. Ларионов.

В день открытия Универсиады наши ребята — ее участники получат теплую напутственную телеграмму от имени коллектива института и от артистов Большого драматического театра им. А. М. Горького, дружеские шаржи, сделанные нашими художниками профессором Л. А. Королевым и старшим преподавателем А. А. Скинюриним.

В. АЛЕШИН

ОТКРЫВАЯ МЕСЯЧНИК

Торжественным выносом знамен дивизии народного ополчения и ДОСААФ Октябрьского района начался праздник «Долг священный», состоявшийся 22 января в кинотеатре «Рекорд» и открывший собой месячник оборонно-массовой работы.

С напутственным словом к собравшимся обратился секретарь Октябрьского РК ВЛКСМ В. Шигаев. Перед участниками праздника — представителями комсомольских организаций района выступили ветераны Советской Армии и спорта.

Состоялся концерт военно-патриотической песни, в котором приняли участие и студенты нашего института.

НАУЧНО - СПОРТИВНЫЙ совет Горспорткомитета утвердил список ученых, оказавших большую научно-методическую помощь ленинградским спортсменам при подготовке к IX летней Спартакиаде народов СССР и другим крупнейшим соревнованиям 1986 года. Среди них — преподаватели и сотрудники нашего института кандидаты педагогических наук И. П. Карташов, З. Я. Коженикова, Б. Е. Лосин, Ю. И. Мелихов, А. А. Нестеров.

День Советской Армии и Военно-Морского флота

Группа «Поиск» действует

На торжестве, посвященном 90-летию нашего института, среди многих выпускников разных лет был и Ш. Г. Пицхелаури.

К началу войны Шалва Георгиевичу было 22 года. Позади остались учеба в институте им. П. Ф. Лесгафта на отделении спортивного танца, участие в физкультурных парадах на Красной площади, работа в Ленинградском театре эстрады. Он воевал в разведке. Во время одной из боевых операций был контужен.

В начале 1942 г. выпущен из госпиталя. Просился на фронт, но заключение медкомиссии было однозначным: инвалид, к воинской службе не годен. В марте 1942-го его эвакуировали на Большую землю, он оказался в Орджоникидзе. Врачи сказали: «Танцевать не будете никогда». И вот здесь проявился его характер. Пицхелаури опроверг этот диагноз. Встал на ноги, он едет в Тбилиси. В. Канделаки взял его в свой ансамбль — в Грузинский государственный джаз. Частыми были выступления в воинских частях на переменах, где шли бои, в Пятигорске, Нальчике, Кисловодске.

Война подходила к концу. Шалва Георгиевичу понадобились документы, подтверждающие его службу в действующей армии. Но война многое перепутала, документы затерялись, и в анкетах, в графе об участии в Великой Отечественной войне, он так и писал в течение сорока лет — «не участвовал», «правильный награда не имею».

Шалва Георгиевич пытался найти своих однополчан, с кем вместе сражались в особом морском батальоне. Не для того, чтобы получить орденские планки. Хотелось вернуть себе так обидно потерянное самое важное в его жизни.

Многие годы прошли. И вот весной 1985 г. в Гатчинском архи-

е нашлись документы бывшего резведчика. В день 40-летия Победы ветерану-лесгафтовцу были вручены орден Отечественной войны II степени, боевые медали и удостоверение участника войны.

Участницы группы «Поиск», действующей при кафедре истории КПСС и политэкономии, студентки 1-й группы I курса педагогического факультета Татьяна Котомина и Яна Кудрявцева ведут работу по выявлению новых данных о выпускниках института — участниках Великой Отечественной войны. Рассказанное здесь о Пицхелаури — результат их встречи с Шалвой Георгиевичем, с людьми, хорошо его знающими.

Работа разворачивается. Впереди у ребят новые встречи, новые находки, которые пополнят фонды музея истории нашего института. В планах «Поиска» — организовать встречу студентов института с Шалвой Георгиевичем — человеком интересной, необычной судьбы, известным артистом-педагогом.

Студентка 3-й группы I курса педфака Ирина Васильева к 70-летию Великого Октября собирает материал о преподавателе Курсов Лесгафта, известном революционере академике Н. А. Морозове, который с 1917 по 1919 год был директором нашего вуза, переписывался с В. И. Лениным.

Еще одна участница группы «Поиск» — студентка Виолетта Стойкова собирает материал о студенческом антиправительственном движении в Петербурге в годы Первой русской революции 1905—1907 гг., изучая периодическую большевистскую печать того времени, особое внимание уделяя при этом Курсам Лесгафта.

Н. ЗАВАДСКИЙ,
преподаватель, руководитель
группы «Поиск»

РАССКАЗ ВЕДУТ ПАРТИЗАНЫ

За последние несколько лет мне довелось быть участником многих встреч ветеранов Великой Отечественной войны с делегациями коммунистов Дании, Швеции, Финляндии, руководителями партийных организаций из Афганистана, Ирана, Ирака. В январе прошлого года, в мемориальном зале Монумента Победы мы встречались с делегациями коммунистических и рабочих партий Анголы, Намибии, Замбии, Зимбабве, Эфиопии, Мозамбика, Танзании, в мае-июне — с участниками движения Сопротивления Бельгии, с бывшими партизанами — коммунистами Италии. И каждый раз выступления ленинградских партизан встречались особенно тепло. Воцарялась тишина, увлажнились глаза слушателей, когда мы называли цифры потерь советских воинов, партизан, граждан Советского Союза.

Беседа, мы вели разговор о боях, товарищах, о спорте, о необходимости активизации борьбы за мир. Бельгийские партизаны поведали нам о незначительных потерях партизан Бельгии: из 16 тысяч бойцов в жи-

вых остались только 5 тысяч. И возложение венков на Пискаревском мемориальном кладбище для всех нас было данью памяти о ленинградцах, о советских людях, а также и о партизанах Бельгии, Италии, африканских стран, отдавших свои жизни в жестокой борьбе.

Наши гости просили передать глубокую признательность нашему институту за вклад лесгафтовцев в разгром германского фашизма в 1941—1945 гг. и еще — за успехи в спорте, за неустанную борьбу за мир.

В ходе этих встреч мы обменялись вымпелами, значками, сувенирами. Итальянские партизаны с большой радостью приняли вымпелы и значки в дар от спортклуба нашего института. С сердечностью вручили нам вымпелы и значки коммунистических партий. Все это передано сейчас в музей истории нашего института, и, нужно надеяться, эти знаки боевого содружества будут представлены для обозрения.

В. ЕВСТАФЬЕВ,
доцент, член президиума совета ленинградских партизан

С этого года, согласно новой программе, сквозная педагогическая практика студентов предусмотрена на всех четырех курсах. С 19 января по 28 февраля третькурсники проходят ее в 18 школах Ленинграда. Программа этого этапа наиболее насыщена.

Третья неделя практики была самой сложной. В целом студенты успешно приобретают практические навыки, чему способствовала большая подготовительная работа, проделанная еще на первом этапе. Уже в октябре студенты были распределены по школам, где разрабатывали четвертый план, конспект урока, познакомились с учебными коллективами и классными руководителями, планировали воспитательную работу на период практики. Работа студентов на этом этапе оценивалась в баллах. Этот результат будет существенно влиять на общую оценку практики.

Вся эта работа проводилась под руководством методистов, с которыми, с целью достижения единства требований, ведутся систематические занятия.

В этом году, по сравнению с предыдущим, практика имеет некоторые отличия. Проходит она в два «рукава». Первый — тренерская практика по специализации. Ее курируют спортивные-педагогические кафедры, они

Третий год на факультете заочного обучения работает совет по НИРС. За этот период значительно оживилась научная работа наших студентов, которая проводится по следующим основным направлениям: теоретическая и экспериментальная разработка и обобщение материала по тематике курсовых и дипломных работ; подготовка научных докладов и участие в кафедральных, факультетских и общенститутских студенческих конференциях; участие в конкурсах на лучшую студенческую работу; публикация результатов исследований, а также под-

Радуют элементы творчества

же подбирают и базы практики. Второй «рукав» — основной. Это вся учебная, спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа в базовых школах.

В этом году сокращен также объем документации, сделан акцент непосредственно на практической работе студентов. Новая программа практики предусматривает перенесение части задания на I и II курсы. Однако главным по-прежнему остались анализ и проведение урока и его планирование.

В целях контроля за ходом практики и объективной согласованности оценки выполнения заданий студентами в кабинете педпрактики сделан экран, где выставляются оценки каждому студенту по понедельно. Для поддержания контакта с базами практики и обмена информацией и опытом систематически проводятся совещания бригадиров, методистов и учителей базовых школ. Эффективности хода практики способствует и оптимальное распределение объема работы в каждой бригаде по неделям, а

также на оба этапа практики.

Разработан ряд инструктивно-методических материалов кафедрами ТФК и педагогики.

В каждой школе силами студентов оборудованы уголки практиканта, в которых имеется вся необходимая информация о порядке прохождения практики. Перечень этой информации нами оговорен, для оформления уголка выданы необходимые материалы. Все время работы студентов расписано по графику так, чтобы ни один час не был потерян зря.

Практика проходит организованно. Работу студентов можно оценить как удовлетворительную, нарушения трудовой дисциплины лишь единичны. Основная масса методистов и учителей довольна работой студентов. Радуют элементы творчества будущих специалистов в процессе практики.

Т. ШАНИНА,
общенститутский руководитель школьной практики, старший преподаватель



Научно-исследовательская работа студентов

НАДЕЖНЫЙ ОРИЕНТИР — СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ

готовка и оформление рационализаторских предложений и изобретений.

Научно-исследовательская работа на заочном факультете не позволяет осуществлять традиционные формы НИРС. Наиболее эффективной формой поиска способных к научной работе студентов является анализ выполнения курсовых работ. Уже первая из трех курсовых, выполняемая за период обучения в институте, позволяет выделить студентов, проявивших неформальное отношение к работе, степень самостоятельности и творчества в решении поставленных научных задач. Как правило, такие студенты имеют большой опыт практической работы по специальности и сами заинтересованы в результатах исследований. Эти студенты привлекаются к научной работе. Они участвуют в конференциях, представляют свои работы на конкурсы, выполняют на пятом курсе дипломные работы. В прошлом году было успешно защищено 10 дипломных работ, пять из них государственная экзаменационная комиссия рекомендовала к внедрению в практику.

Основное направление работы совета по НИРС — это ориентация студенческой научной работы на комплексные исследования, привлечение к решению педагогических вопросов специалистов смежных кафедр общетеоретических и медико-биологических дис-

циплин, особенно при выполнении дипломных работ. Такая направленность НИРС позволяет осуществлять межпредметные и внутрипредметные связи, ответственность освоения знаний от курса к курсу и между учебными дисциплинами.

Большинство кафедр института активно включилось в НИРС. Так, в 1985 году на факультетский конкурс было представлено 42 работы студентов. Решением факультетского совета НИРС 19 из них были рекомендованы на институтский тур, из которых 12 выдвинуто на городской тур конкурса. Работы Э. Т. Израйлита, Ю. В. Кузнецова, Н. М. Шевковой, В. М. Спектора, С. Н. Каменского, Т. В. Федоровой отмечены дипломами ЛГК ВЛКСМ, совета ректоров вузов Ленинграда и городского совета по НИРС.

В этом году на факультетский конкурс представлено 50 студенческих работ от пятнадцати кафедр. 27 из них отобраны советом НИРС факультета на институтский тур. На городской тур рекомендованы 14 работ от одиннадцати кафедр.

Участие в конкурсах является новым направлением на факультете, но оно уже приобрело определенную систему и позволяет привлечь к НИРС большое количество студентов. Подготовка к конкурсу проводилась при активном участии преподавателей, осуществляющих научное руководст-

во, — С. А. Разумова, М. В. Прохоровой, Л. П. Трофимовой, В. А. Ефстафьева, В. Ф. Кожокина, Г. Н. Григорьева, Б. И. Тараканова и других.

Хорошей традицией факультета стало проведение предметных конференций по теории физического воспитания и физиологии. На эти смотри студенческого научного творчества отбираются лучшие курсовые работы, где в присутствии всего курса студенты сообщают результаты своих исследований. Например, на проведенной в весеннюю сессию научно-методической конференции по теории и методике физического воспитания было сделано 7 докладов и задано 52 вопроса, что свидетельствует о большом интересе студентов к обсуждаемым проблемам. Жюри конференции во главе с профессором В. М. Выдриным дало высокую оценку работе, проделанной авторами всех докладов, а четверым из них рекомендовало продолжить исследования уже как дипломные работы.

Долгое время участие в таких конференциях было единственной возможностью студента-заочника доложить о результатах своих исследований. В этом году заочникам впервые предоставлена возможность участия в институтской конференции, посвященной 90-летию института. Студентами-заочниками сдела-

Не мешкая взялся за дело

Практика еще не окончена, но уже сейчас можно дать оценку работе практиканта, студента Института им. П. Ф. Лесгафта Бориса Клементьева. Не часто, к сожалению, в школу приходят студенты, готовые и подготовленные к учительской работе. А здесь, я считаю, моему классу повезло.

Первые две недели я была больна, и практикант-студент без помощи классного руководителя составил вместе с классом план работы на четверть и, не откладывая в долгий ящик, взялся за его выполнение. Политинформации, классные часы, экскурсии в музей, встречи с ветеранами, военными Советской Армии, спортсменами, поход по местам, связанным с именем А. С. Пушкина (Коломна, Мойка, 12, литературное кафе, Черная речка), подготовка концерта, посвященного 150-летию со дня смерти великого поэта, подбор материала и подготовка класса к Дню солидарности, к Дню Советской Армии и т. д.

Каждый день Б. Клементьева с утра и до позднего вечера с ребятами класса. Встречи и беседы с родителями, подготовка и проведение родительского собрания.

В школе Борис Демьянович недавно, а мне сейчас кажется, что он давным-давно в нашем коллективе.

За короткий срок им проведено столько мероприятий! И за каждое можно было бы поставить оценку «отлично».

Спасибо преподавателям и гречерам института за то, что подготовили и воспитали не только хорошего спортсмена (Клементьева — мастер спорта и чемпион Ленинграда по тяжелой атлетике), но и прекрасного человека, педагога, воспитателя.

О. СУРГУЧЕВА,
классный руководитель 4-а класса 260-й школы

НА ЛЫЖНЕ — КОМАНДИРЫ ПРОИЗВОДСТВА

Едва мы, бригада практикантов-четверокурсников, ступили на территорию производственного объединения «Кировский завод», как нас сразу включили в активную работу. Нам было поручено судейство соревнований по лыжным гонкам X зимней спартакиады отраслевого обкома профсоюза, проводимой среди командиров производства.

В стартах участвовали 28 команд от предприятий и производственных объединений. От каждого спортклуба принималось по пять индивидуальных заявок; участниками были руководители администрации, партийной, профсоюзной, комсомольской организации и совета физкультуры.

В состязаниях впервые была введена новая система подсчета очков, в которой принимаются во внимание занимаемая должность и возраст стартующего.

Наши студенты-практиканты заготавливали и принимали личные карточки участников, помогали судьям на старте и финише, подсчитывали очки, выявляли победителей в личном и командном зачетах.

Такие соревнования, личный пример руководителей, несомненно, положительно отразятся на активности их подчиненных, широкого круга труженников предприятия в массовых физкультурно-оздоровительных мероприятиях.

Участие в судействе таких соревнований было для нас полезно. Это и есть одна из крупиц опыта, для приобретения которой мы и пришли сюда. Теперь нашей бригаде предстоит участвовать в подготовке и судействе Дня лыжника, в котором стартуют трудящиеся предприятий, относящихся к профсоюзу машиностроителей.

По поручению бригады практикантов на ПО «Кировский завод»

А. КОЛОБОВА,
И. САВИНKOVA,
студентки IV курса педфака